。经验交流。

如何持续有效运行职业卫生技术服务机构质量体系

汤海滢, 曹吉生

(中国疾病预防控制中心辐射防护与核安全医学所, 北京 100088)

根据卫生部令第 31号《职业卫生技术服务机构管理办法》^[1]、国认实函 141号《实验室资质认定评审准则》^[2]等标准的有关规定和要求,近年来,职业卫生技术服务机构在通过计量认证和卫生行政部门资质审定过程中都已建立了初步的职业卫生技术服务质量体系,职业卫生技术服务行为逐步规范化。但实验室质量管理体系建立后,我们如何在日常的质量活动中保持它的持续有效运行并在实践中不断完善,是需要进一步关注的课题。笔者通过几年来从事质量管理的实际工作,就如下方面简要探讨。

1 大力开展员工培训, 保证质量体系文件的贯彻落实

人员贯穿于质量体系的各个要素,要实现质量方针和目标的主体,人员素质是保证体系有效运行的关键,因此其教育培训至关重要。通过对质量体系文件的宣贯培训,理解质量方针和目标,遵守对外的公正性承诺,掌握本部门的职责以及与相关部门的衔接,明确本人的岗位职责和权限,根据开展的职业卫生技术服务项目,加快知识更新,加强对职业卫生、放射防护法律法规、标准、规范以及相关行业标准如权工业标准、卫生行业标准的追踪学习和培训,还要对认证认可准则、计量理论、数据处理修约、法定计量单位和不确定度计算等知识进行培训,经考核合格后持证上岗并建立人员的业务技术档案等。

2 合理配置仪器设备,改善工作环境,有效控制仪器使用状态

仪器设备是实验室取得准确、可靠数据的重要资源。应根据单位的实际工作合理配备,并适时添置更新,适应检测市场的需要和资质审定要求。工作环境设施应满足检测工作的要求,根据检测项目依据的标准、规范、方法的要求,对检测结果有影响的环境条件实施监控管理。对每台仪器由专人负责保管并建立设备管理档案。制定仪器设备的检定校准年度计划,确保检测所用的仪器设备在检定或校准证书的有效期内使用并对仪器设备实行运行标识化管理。同时做好仪器的维护保养和期间核查,形成完整的记录。

3 切实加强检验检测过程质量监督,确保工作质量

为了对职业卫生技术服务各项质量活动进行监控,由所长指定质量负责人,全面负责检测业务中的质量控制和管理。在各检测科室设置质量监督员,质量管理部门设置质量监督的职能。形成质量监督网络。依据体系文件监督各项质量活动在质量形成全过程中按规定进行。质量监督员对检测人员

在检测过程中是否执行了有效的检测方法标准和技术规范及检测工作程序的执行情况。检测结果的准确性。检测设备、材料、检测环境条件是否符合检测要求。检测记录是否完整、正确等进行日常监督、纠正偏差。落实整改并保存记录。作为质量审核的材料。如发现严重不合格项时向质量管理办公室报告。由质量管理办公室进行判定并提出纠正要求。

4 积极参加实验室间比对和能力验证活动,提高技术水平, 保证检测质量

作为国家级放射医学与辐射防护专业技术机构 本所于 2004年获得了国家职业卫生技术服务机构资质证书,包括"建设项目职业病危害(放射防护)评价甲级资质"和"放射防护器材和含放射性产品检测资质"证书。近年来多次参加了世界卫生组织(WHO)、国际原子能机构(IAEA)和日本化学分析中心(JCAC)组织的国际比对,并受卫生部监督局委托组织开展了"全国放射工作人员个人剂量监测方法比对"、"全国放射性核素γ能谱分析比对"、"全国生物剂量估算比对"和"水中总α、β放射性含量分析比对"等放射测量技术方法的实验室间比对,通过专家论证,确定比对方案,技术咨询和指导以及总结交流等活动,取得了良好的成效。

同时在日常检测工作中,实验室内应定期开展留样再检、人员比对、仪器比对、使用有证标准物质(参考物质)进行监控以及方法比对等内部质量控制保证检测结果的准确和可靠性。

5 开展客户满意度调查,不断提高技术服务水平

以客户为关注焦点是质量管理的重要原则之一。通过发放调查表、开座谈会、电话询问等多种方式与客户进行沟通,加深理解。就职业卫生技术服务工作质量、服务态度、技术水平、工作效率等情况进行调查,并将反馈结果统计分析,找出质量体系运行中的差距与不足,满足客户的合理需求,及时改进工作,不断提高工作质量和服务水平。

质量体系的有效运行贯穿于职业卫生技术服务检测工作的始终,主要表现为各项质量活动均处于有效受控状态,在运行中通过自我完善,自我发展能力,减少和预防质量缺陷,一旦出现问题有迅速反馈和纠正能力等。在日常质量管理工作中要及时发现问题、解决问题、通过实施有效的内部审核、管理评审和各种外部评审及考核、使之逐步完善,以适应不断发展的新形势下职业卫生技术服务机构生存发展和国家职业病防治发展规划的战略需要。

参考文献:

- [1] 中华人民共和国卫生部 [2002] 第 31 号令,职业卫生技术服务 机构管理办法 [2].
- [2] 2006年7月27日国家认监委 国认实函 [2006] 141号)实验 室资质认定评审准则 [4].

收稿日期: 2010-02-08 修回日期: 2010-06-17 作者简介: 汤海滢(1968-), 女, 副研究员, 硕士, 从事质量

管理工作。 ※1994-2017 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net